

Υποβολή παραστατικών έτους 2021 στην πλατφόρμα
myDATA Σελ.2

17η εισαγωγή της Capital Markets Experts στη Ν.Ε.Α του
Χ.Α.Κ. η οποία πλέον μετρά 52 εισηγημένες Σελ.3

CAPITAL MARKETS *focus*

Μάρτιος 2022—Τεύχος 19

Ουκρανία: Ο πόλεμος επιστρέφει στην Ευρώπη



Κатаγιστικά είναι τα αρνητικά γεγονότα σε παγκόσμια κλίμακα, τα οποία συσσωρεύουν μαύρα σύννεφα πάνω από την παγκόσμια ειρήνη και σταθερότητα.

Τον Φεβρουάριο, οι ένοπλες δυνάμεις της Ρωσίας εξαπέλυσαν εισβολή εναντίον της Ουκρανίας, στο πλαίσιο της κλιμάκωσης μίας βαθύτερης γεωπολιτικής κρίσης, η οποία έχει τις απαρχές της στο 2014.

Οι όποιες προσπάθειες σύγκλησης ανάμεσα στη Δύση και τη ρωσική πλευρά φαίνεται να έπεσαν στο κενό και η 24η Φεβρουαρίου θα μείνει στην ιστορία ως η μέρα που η σκιά του πολέμου έπεσε βαριά πά-

νω από την ηπειρωτική Ευρώπη για πρώτη φορά μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο.

Η κατάσταση επιφέρει ανησυχία σε όλους τους τομείς και φυσικά αυτό δεν αφήνει ανεπηρέαστη και την οικονομική πραγματικότητα. Ο φόβος των συνεπειών της υπάρχουσας διένεξης και ιδιαιτέρως μιας ενδεχόμενης κλιμάκωσής της, καθώς επίσης και του ενδεχομένου να διαρκέσει για αρκετό χρονικό διάστημα, έχουν κλονίσει τις αγορές, βάζοντας «στον πάγο» επενδυτικά και επιχειρηματικά σχέδια σε όλη τη Γηραιά Ήπειρο.

Ως γνωστόν, η Ρωσία αποτελεί ενεργειακό τροφодότη του μεγαλύτερου μέρους της Ευρώπης, μια σχέση η οποία δύναται να πληγεί στον απόηχο απειλών από πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης για δυναμικές κυρώσεις κατά της Ρωσικής Ομοσπονδίας.

Επίσης, τόσο η Ρωσία όσο και η Ουκρανία αποτελούν τους δύο μεγαλύτερους εξαγωγείς σιτηρών παγκοσμίως. Η σύγκρουση αυτή θα μπορούσε να οδηγήσει σε ελλείψεις στη διεθνή αγορά σιτηρών, γεγονός το οποίο θα είχε «ντόμινο» περαιτέρω επιπτώσεων για πάρα πολλές χώρες.

Ευχή όλων είναι προφανώς να επέλθει σύντομα κάποια διπλωματική λύση στο ζήτημα, ούτως ώστε να αποφευχθούν τυχόν βαρύτερες συνέπειες για την ευημερία της Ευρώπης αλλά και ολόκληρου του πλανήτη και φυσικά, πρωτίστως για να μην χάνονται καθημερινά ανθρώπινες ζωές.



Υποβολή παραστατικών έτους 2021 στην πλατφόρμα myDATA

Από φέτος ξεκινάει η υποχρεωτική υποβολή παραστατικών στη νέα πλατφόρμα, «myDATA», έχοντας ολοκληρώσει το πιλοτικό της στάδιο.

Έως την Παρασκευή 27 Μαΐου θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η πρώτη μαζική υποβολή παραστατικών στην πλατφόρμα και συγκεκριμένα των παραστατικών εσόδων (πωλήσεων) όλων των επιχειρήσεων για το έτος 2021.

MyDATA, δηλαδή my Digital Accounting and Tax Application, είναι το όνομα της ηλεκτρονικής πλατφόρμας της ΑΑΔΕ στην οποία διαβιβάζουν από φέτος ψηφιακά οι επιχειρήσεις τα εκδιδόμενα από αυτές παραστατικά (αποδείξεις και τιμολόγια) και έτσι η ΑΑΔΕ θα τηρεί πλέον σε πραγματικό χρόνο στη δική της πλατφόρμα πλήρη ηλεκτρονικά βιβλία για όλες τις επιχειρήσεις.

Στην ωρίμανσή της η πλατφόρμα myDATA αναμένεται να είναι τόσο πλήρης και ολοκληρωμένη, ώστε να προ-συμπληρώνεται αυτόματα η πλειονότητα των φορολογικών δηλώσεων, και ιδίως οι περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ (Φ2) και οι Δηλώσεις Φορολογίας Εισοδήματος (Ε3).

Επί του παρόντος ωστόσο, για το έτος 2022, (Α) κάθε επιχείρηση διαβιβάζει στην ΑΑΔΕ σε πραγματικό χρόνο τα εξής:

Αποδείξεις λιανικών συναλλαγών που εκδίδει η επιχείρηση με ταμειακή μηχανή ή με φορολογικό μηχανισμό (αφορά επιχειρήσεις που είναι υπόχρεες χρήσης ΦΗΜ).

Αποδείξεις λιανικών συναλλαγών, καθώς και ειδικά στοιχεία π.χ. απόδειξη είσπραξης φόρου διαμονής, που εκδίδει η επιχείρηση με εφαρμογή τιμολόγησης

ή με ERP ή μέσω της δωρεάν εφαρμογής “timologio” της ΑΑΔΕ (αφορά επιχειρήσεις που δεν είναι υπόχρεες χρήσης ΦΗΜ).

Τιμολόγια χονδρικής που εκδίδει η επιχείρηση με εφαρμογή τιμολόγησης ή με ERP ή μέσω της δωρεάν εφαρμογής “timologio” της ΑΑΔΕ.

Παραστατικά που εκδίδει η επιχείρηση ενεργώντας ως λήπτης αγαθών ή υπηρεσιών (αυτοτιμολόγηση).

(Β) Εξαίρεσεις:

1η Εξαίρεση:

Τα παραστατικά της περίπτωσης (2), όταν εκδίδονται με εφαρμογή τιμολόγησης ή με ERP, επιτρέπεται να διαβιβαστούν εντός 5ημέρου από την έκδοσή τους.

2η Εξαίρεση:

(i) Οι επιχειρήσεις που εξέδωσαν έως 50 τιμολόγια χονδρικής το 2021, και

(ii) Οι επιχειρήσεις που τηρούν απλογραφικά βιβλία και είχαν το 2021 κύκλο εργασιών έως 50.000 ευρώ, επιτρέπεται να διαβιβάζουν τα παραστατικά των περιπτώσεων 3 & 4 ένα-ένα, μέσω της ειδικής φόρμας διαβίβασης παραστατικών της ΑΑΔΕ, έως την 20η ημέρα του επόμενου μήνα. Συνεπώς οι επιχειρήσεις αυτές μπορούν να εκδίδουν τα παραστατικά αυτά ακόμη και χειρόγραφα.

(Γ) Επιπλέον, κάθε επιχείρηση διαβιβάζει τα εξής:

Χαρακτηρισμό εσόδων της περίπτωσης (1) [έως την ημερομηνία υποβολής της οικείας δήλωσης ΦΠΑ].

Χαρακτηρισμό των παραστατικών που έχουν εκδώσει και διαβιβάσει άλλες επιχειρήσεις με αποδέκτη

την επιχείρηση [έως την ημερομηνία υποβολής της οικείας δήλωσης ΦΠΑ].

Χαρακτηρισμό των παραστατικών αυτοτιμολόγησης που την αφορούν και έχουν εκδοθεί και διαβιβαστεί από τον λήπτη [έως την ημερομηνία υποβολής της οικείας δήλωσης ΦΠΑ].

Λογιστικές εγγραφές που δημιουργούν έσοδα, π.χ. έσοδα από ενοίκια ή έσοδα από τόκους [έως την 20η ημέρα του επόμενου μήνα].

Παραστατικά αγορών από το εξωτερικό (επειδή προφανώς οι εκδότες αυτών των παραστατικών είναι αλλοδαποί και δεν έχουν υποχρέωση διαβίβασης στην ΑΑΔΕ) [έως την ημερομηνία υποβολής της οικείας δήλωσης ΦΠΑ].

Παραστατικά αγορών από την Ελλάδα όταν ο εκδότης αυτών δεν έχει υποχρέωση διαβίβασης στην ΑΑΔΕ, και συγκεκριμένα αποδείξεις λιανικών συναλλαγών, κοινόχρηστα, συνδρομές, διόδια, ηλεκτρικό ρεύμα, φυσικό αέριο, νερό, τηλεπικοινωνίες, συνδρομητική τηλεόραση, συναλλαγές με πιστωτικά ιδρύματα και ασφαλιστικά ταμεία [έως την ημερομηνία υποβολής της οικείας δήλωσης ΦΠΑ].

Λογιστικές εγγραφές μισθοδοσίας [έως την ημερομηνία υποβολής της οικείας δήλωσης ΦΜΥ].

Λοιπές (τακτοποιητικές) λογιστικές εγγραφές που δημιουργούν έσοδα ή δαπάνες, [έως την ημερομηνία υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος].

Τι ισχύει για τα παραστατικά του έτους 2021:

Οι επιχειρήσεις διαβιβάζουν έως την 27η Μαΐου 2022 μόνο:

Έσοδα από τιμολόγηση (χονδρική και λιανική).

Έξοδα αυτοτιμολόγησης (όταν το παραστατικό εκδίδεται από τον λήπτη).

Τίτλους κτήσης.

Επίσης, από την 10η Ιουνίου έως την 31η Οκτωβρίου 2022 οι επιχειρήσεις ελέγχουν τα ως άνω παραστατικά που έχουν διαβιβασθεί από τους προμη-



17^η εισαγωγή της Capital Markets Experts στη Ν.Ε.Α του Χ.Α.Κ. η οποία πλέον μετρά 52 εισηγμένες

Στις 21 Ιανουαρίου ξεκίνησε η διαπραγμάτευση των μετοχών της κυπριακής επενδυτικής εταιρείας Frencο Plc στη Ν.Ε.Α. αγορά του Χ.Α.Κ. (www.neaxak.com). Η Frencο Plc, είναι η 50η εταιρεία η οποία διαπραγματεύεται σε ευρώ και συνυπολογίζοντας και τους δύο βρετανικούς μετοχικούς τίτλους που διαπραγματεύονται αντίστοιχα σε βρετανικές λίρες στο πλαίσιο της Ν.Ε.Α., την καθιστά την 52η εισηγμένη στο σύνολο της αγοράς.

Η εταιρεία ιδρύθηκε το 2002 με σκοπό τη διενέργεια επενδύσεων στο χρηματοοικονομικό τομέα. Μέρος του αντικειμένου της αποτελεί η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, σχετικά με χρηματοοικονομικές και μη επενδύσεις. Επιπλέον, η ίδια η εταιρεία επενδύει σε χαρτοφυλάκια αποτελούμενα από μετοχές εταιρειών, ομολογίες ή άλλα χρηματοοικονομικά προϊόντα. Εκτός της μεσοπρόθεσμης ή μακροπρόθε-

σμης απόδοσης, που τα χαρτοφυλάκια αυτά προσφέρουν, διενεργεί και ενεργή εμπορία (trading), μετοχών (stocks), υλικών προϊόντων (commodities) και χρηματοοικονομικών προϊόντων (συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης κλπ.). Η εταιρεία επιδιώκει να συμπληρώσει το επενδυτικό της προφίλ, στο άμεσο μέλλον και με την πραγματοποίηση επενδύσεων στον κτηματομεσιτικό κλάδο (real estate), κυρίως με την προοπτική τουριστικά αξιοποιήσιμης ακίνητης περιουσίας, αλλά και στον κλάδο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Εκτός του μετοχικού χαρτοφυλακίου, στην εταιρεία ανήκουν και δύο θυγατρικές, ενώ μέρος των επενδύσεων αφορά και μετατρέψιμα ομολογιακά δάνεια.

Η Frencο Plc εισήγαγε προς διαπραγμάτευση 100.000.000 μετοχές ονομαστικής αξίας ενός σεντ, έχει το ISIN CY0109901310 ενώ οι κωδικοί διαπραγ-

μάτευσης της μετοχής στα ελληνικά και τα αγγλικά είναι ΦΡΕΝΚΟ και FRENCO αντίστοιχα.

Η Frenco Plc, αποτελεί τη 17η εταιρεία, η οποία εισάγεται στο ταμπλό της Ν.Ε.Α. με Σύμβουλο Εισαγωγής τον leader της αντίστοιχης αγοράς, την Capital Markets Experts A.E. .

